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"BLANÍK,, . . .
Spec, zpráva pro Naše Hlasy.

Darmo mluvit o “uměni pro u- 
měni": není pochybnosti, že umě­
ni dosahuje nej vyšších vrcholku, 
kde něčemu slouží, kde je proje­
vem silných a opravdových cítit. 
Toto přesvědčení se člověku vnu­
cuje po takovém žážitku, jakým 
byl dnešní Kubelikův “Sletový 
koncert’’. Ano — byl to čin zá­
měrný a tendenční, že prvním 
číslem programu byl Smetanův 
•’Blaník”. Však se zde nesešlo o- 
becenstvo k nějaké prosté zábavě, 
nýbrž k demonstraci za českoslo­
venskou svobodu. A který sym­
bol by zřetelněji, mocněji mluvil 
o české naději v beznaději, nežli 
pověst o Blaníku? A kde by byla 
její myšlenka lépe vyjádřena, než­
li ve Smetanově “Blaníku” je vy­
jádřen zároveň rozpor, který čes­
ké dějiny dělí. Smetana zajisté 
nezpívá o Blaníku nápěvem písně 
svatováclavské — velebnou stře­
dověkou hudbou tklivé modlitby; 
zpívá o Blaníku husitským chorá­
lem, třeskem zbrani, který volá do 
boje: “Kdož jste Boží bojovníci.”

Ale právě tou skladbou je roz­
por sjednocen, scelen. Husitský 
zpěv není již protivou ku svato­
václavské myšlence, ke státotvor­
né tradici českých dějin, je-li po­
staven do služeb svatováclavské 
báje blanické. Je v tom snad ně­
jaká protismyslnost, opěvati svá­
tého vojevodu husitskou hymnou? 
Vzpomeňme, kterak i husité svá­
tého dědice zemského na svých 
korouhvích vypodobňovali. A 
pak — český nápěv vojenský je 
právě vhodným projevem svato­
václavským. Právě protože je svě­
tcem státním, je svátý Václav i 
světcem vojenským, vojevodou 
naším. A tak při poslechu “Blaní­
ka” se vybaví řada obrazů z vo­
jenských vzpomínek. Husitský ná 
pěv vyvolává chvíle, kdy za Re­
publiky při zvuku této písně bý­
vala nesena plukovní korouhev 
v čele útvaru. A skočný cvalový 
rytmus, který ve Smetanově skla, 
dbě následuje, vykouzlí v mysli 
řady koní dragounského pluku, 
jenž jméno svátého Václava nesl. 
Pamatuji na tu snad nejdojem- 
nější chvíli svých vzpomínek — 
na průvod svatováclavského milé­
nia r. 1929, kdy svaté ostatky 
zemského dědice vezlo Prahou dě­
lostřelecké šestispřeží, a tu při 
vjezdu do Pražského hradu do 
nábožného ticha jeden z koní ja­
sným hlasem zaržál. . . .

N ezapomenutelným zážitkem 
ná.- mi.'tr Kubelik obdaroval; a 
vyvolal v nás city, daleko zasa­
hující za obzor hudebního umění.

Karel Schwarzenberg 
Vídeň, 6. července 1962.

ZAJÍMAVOSTI
Suková ve finale Wimblendonu! 
Největším překvapením letošního 
Wimblendonu je druhé místo 
ČSSR, tenistky Sukové. Na cestě 
do finale Suková vyřadila mistry 
USA, Hardovou a dvojnásobnou 
vítězku Wimblendonu, Bueno, 
Brazílie.
V mužích Wimblendonu obhájil 
titul Australan, Laver.

PAPRSEK HUMORU
Jeden obchodník přijde k dokto­
rovi, který ho vyšetřuje a konečně 
povídá: "Mohu vám jenom pora­
dit, abyste nechal pití!” — Muž 
se otočí a opouští ordinaci. “Poč­
kejte”, volá doktor, “za mou po­
radu dostanu pět dolarů’’ — “Jak 
to, já přece vaši radu vůbec ne­
přijímám.”

★
Úřední sluha v Evropě: “Pane 
vládní rado, pan vrchní vládní ra­
da nechá pana vládního radu pro­
sit, aby pan vládní rada přišel k 
panu vrchnímu vládnímu radovi, 
že pan vrchní vládni rada má co 
sdělit panu vládnímu radovi!”

ČESKOSLOVENSKO DNES 
TYPEM KOLONIE SSSR

Komunisté nastolili v Českoslo­
vensku bezohledný, totalitní re­
žim. Politická oposice byla potla­
čena a základní lidská práva byla 
zrušena. Marxismus-Lenínismus a 
dialektický materialismus byly re 
žimem prohlášeny- za oficielní my­
šlenku státu a za podklad veřej­
ného vzdělání a vědy. Ruský ja­
zyk se stal povinným předmětem 
na všech školách, sovětská litera­
tura, sovětský způsob práce, so­
větské methody i stejnokroje 
slouží za vzor Československu. 
Tradiční styky se západem jsou 
potlačeny. Styky katolické církve 
s Vatikánem bylý zastaveny jako 
nežádoucí a zrádcovské. Rozhla­
sová vysílání Západu jsou ruše­
na, posluchači pronásledováni. 
Češi a Slováci nikdy — ani během 
nacistické okupace — nežili v tak 
těžkých dobách, jako za komunis­
tů ■

Československo dnes nemá svo­
bodu v rozhodováni ať již jde o 
zahraniční politiku, o hospodář­
ství vnitřní a nebo zahraniční 
obchod. Rozhodnutí a opatření 
vlády se neřídí ohledy na zájmy a 
potřeby československého lidu, 
nýbrž výlučně zájmy- Sovětského 
svazu a jeho satelitů. Vláda Čes­
koslovenska slepě následuje poli­
tiku Sovětského svazu ve Spoje­

ných národech a jinde. V roce 
1961 podporovala sovětské návr­
hy ve věci Konga, reslgnaci ge­
nerálního sekretáře Spojených 
národů Dag Hammerskjolda, ú- 
toků Kuby na Spojené státy atd. 
Po přerušení diplomatických sty­
ků Spoj, států s Kubou, Českoslo­
venské velvyslanectví ve Wa­
shingtonu zastupovalo kubánské 
zájmy v USA. Osobně Čsl. vel­
vyslanectví v hlavním městě Al­
bánie v Tiraně, zastupuje zájmy 
Sovětského svazu, po přerušeni 
dipl. styků Sovětského svazu a 
Albánie.

Československo je vysoce prů­
myslovou zemí. Komunistům se 
podařilo nejen vybudovat nový 
průmysl, ale také zvýšit průmy­
slovou výrobu Československa. 
Při tom ale životní standart lidu 
namísto zvyšování se snižuje. 
Fronty- na jídlo jsou dnes v Čes­
koslovensku všedním úkazem a v 
celé zemi je katastrofální nedo­
statek bytových jednotek.

Ze všech sovětských satelitů, 
Československo je nejvíce vyko­
řisťované. Podíl Sovětského sva­
zu na čsl zahraničním obchodě 
vzrostl z 31.9procent v roce 1956 
na 34.4 proč, v roce 1960. Česko­
slovensko dnes je, po Číně a Vý­
chodním Německu největším po­

dílníkem na zahraničním obchodě 
Sovětského svazu. Navíc jsou So­
větskému svazu k disposici boha­
tá ložiska československé uranové 
rudy.

Praha se stala mezinárodním 
střediskem komunistické propa­
gandy- a základnou sovětské ex­
panse v Africe, Asii a Jižní Ame­
rice. Od roku 1961 přes 2.700 stu­
dentů z více jak 80 zemí studovalo 
v Československu. Značná část 
těchto studentů byla školena k to. 
mu, aby- šířila komunismus ve 
svých zemích.

Mezi cíly komunistů a tužbami 
čsl. lidu je velká, nepřeklenutelná 
propast. Lid v Československu 
odporuje komunismu a brání se 
proti svým utlačovatelům. Komu­
nistům se nepodařilo podlomit 
morálku lidu, tak jako se nepo­
dařilo získat mládež. Čechoslová­
ci zůstávají věrni svým ideálům, 
tradicím. Čekají a neztrácejí na­
ději.

Má-li být uchována naděje v 
lepší zítřek v srdcích svobodomi. 
lovného lidu v Československu, 
je nutné, aby politika Západu a 
zvláště Spojených států byla ve­
dena v duchu jasného, pevného a 
neustálého důrazů na princip se- 
beurčení národů ve střední a vý­
chodní Evropě.

VÁLKA VYHLÁŠENA BÍDĚ
DESETILETÍ POKROKU A ROZVOJE 

 Karel Bor
Spojené národy vyhlašují ener. 

g.cký boj proti bídě, hladu, anal- 
fabetismu a nemocem. Úřadující 
generální tajemník světové orga- 
nisace U Thant oznámil, že sekrc. 
tariát vypracoval stopadesáti strá 
tikovou studii, kterou předkládá 
•k podrobnému projednání Hospo­
dářské a Sociální Radě světové 
organisace, jež se sešla na počát­
ku července v Ženevě. Pod heslem 
“Desítiletí Pokroku a Rozvoje” 
hodlají zahájit Spojené národy 
dosud nej rozsáhlejší akci proti 
hladu a podvýživě v oblastech 
průmyslově zaostalých. Podle plá 
nu má být v těchto oblastech zvý. 
šena životní úroveň všeho obyva. 
telstva o pět procent, a vytvořeny 
přcdpoklady pro rychlejší růst cel 
kového národního produktu.

Celý plán vyšel původně z pod. 
nětu presidenta Kennedyho, který 
jej nejdříve loni v březnu před­
nesl v americkém kongresu a pak 
v září na Valném shromáždění 
Spojených národu, které přijalo 
presidentovy návrhy se vzácnou 
jednomyslností.

Ve. svém referátu hovořil U 
Thant o tom, že ve věku téměř 
neuvěřitelného vědeckého pokro­
ku, hladoví dnes na světě více li­
dí než v minulosti. Dvě třetiny 
lidstva uléhají každý- večer s hla­
dovým žaludkem, téměř dvě mi­
liardy lidí si nevydělají denně ani 
na celý bochník chleba a téměř 
polovina všeho obyvatelstva na 
zeměkouli nedovede číst a psát. 
“Toto je nesnesitelná situace, pra 
vil dále úřadující generální taje­
mník, která se nepřiči jen všem 
mravním zásadám, ale která se 
také nesrovnává se zájmy a sebe­
úctou bohatých průmyslových ná. 
rodů.”

Zajímavé je, jak chtějí Spoje­

né národy- celou akci financovat. 
Dnes poskytují průmyslově boha, 
té národy zaostalým oblastem 
světa kapitál v hodnotě pěti mi­
liard ročně. Daleko největší část­
ku poskytují dnes zemím průmy­
slově zaostalým Spojené státy. 
Podle návrhu stud.e, kterou nyní 
uveřejnily Spojené národy-, má 
být po celé příští desetiletí cel­
ková částka zdvojnásobena, což 
by znamenalo, že by každý- stát s 
vysoce vyvinutým průmyslem po. 
sketoval do fondu světové orga­
nisace jedno procento svého hru­
bého národního produktu.

Konkrétně má být program 
“Desítiletí Pokroku a Rozvoje” 
financováno trojím způsobem. 
Předně má být zvýšena tak zvaná 
technická pomoc zemím průmy­
slově zaostalým, která má dnes 
k disposici necelých třicet milio­
nu dolarů ročně. Přesto vykona­
la tato služba světové organisace 
veliký kus práce. Za druhé má 
být rozšířena činnost zvláštního 
fondu Spojených národů, který 
získává už dnes soukromé kapi­
tálové investice pro zaostalé o- 
blasli. Stejně má být rozšířena 
působnost zvláštního fondu, kte­
rý- je přidělen k Světové bance, 
a které poskytuje dlouhodobé půj 
čky na velmi nízký úrok. Činnost 
všech těchto tři organisací má 
být rozšířena dotacemi průmyslo. 
vě bohatých zemi.

Úřadující generální tajemník 
ještě zdůraznil, že částky, o které 
Spojené národy žádají pro svůj 
nový- program, představují abso­
lutní minimum, nemaji-Ii se roz­
díly mezi bohatými a chudými 
národy v příštích deseti letech 
ještě prohloubit hlavně proto, že 
počet obyvatelstva v chudých stá­

tech stoupá daleko rychleji než 
jejich národní bohatství.

K dokumentu, který- teď vydal 
sekretariát Spojených národů, a 
na kterém pracovali nejlepší svě­
toví znalo! z oboru finančnictví, 
národního hospodářství a popu­
lační politiky byla na žádost so­
větské delegace připojen odstavec, 
který- brojí proti neokolonialismu, 
kolonialismu a monopolismu.

Je příznačné, že i v tak nesmír­
ně vážné akci, jak je boj světové 
organisace proti hladu a nemo­
cem. přispěchá sovětská delegace 
se svou sociální demagogií. Zřej­
mě se Sověty snaží zatajit pros­
tou skutečnost, že celý- plán vze­
šel z americké iniciativy, a že už 
dnes poskytují Spojené státy té­
měř jedno procento svého hrubé­
ho národního produktu zemím 
průmyslově zaostalým, tedy část, 
ku, kterou by měly podle plánu 
pro "Desítiletí pokroku a Rozvo­
je” poskytovat i ostatní průmy­
slově bohaté země.

JACKSON ODCHÁZÍ -
JELÍNKOVI ZŮSTANOU?

Mistr světa v krasobruslení Ka­
naďan Jackson neodolal a přestou. 
pil do řad profesionálů. Odchod 
Jacksona znamená pro Kanadu 
značné oslabeni na mezinárodním 
kolbišti amatérského sportu. V 
případě Jelínkových, není ještě 
definitivně rozhodnuto, zda naši 
krajané a mistři světa, budou ve 
své neobyčejně úspěšné činnosti 
pokračoval1'. Ačkoliv Maria a Ota 
jsou amatéry, systematická pří­
prava na závody je vždy spojena 
s velkými obětmi finančními se 
strany jejich rodičů.

PAMÁTKA JANA HUSI
V předvečer Československého 

dne, Jednota Československých 
Protestantů, odbočka Toronto, u. 
spořádala slavnostní Husův večer 
v Queen Street United Church.

Bratr předseda. Dr. Karel Jeřá. 
bek uvítal všechny přítomné a po 
modlitbě, kterou také pronesl, ná­
sledoval společný zpěv “Stvoř sr­
dce čisté Bože mi.” načež pěvec­
ký sbor baptistického kostela 
přednesl krásné a mohutně chorál 
"Bliž Tobě Bože můj“, který se 
úzce vztahoval k osobě Mistra Ja­
na Husa v plamenech. Po vysvět­
leni kazatele Josefa Nováka, co 
Protestantská Jednota koná a kdy 
byla založená, následoval opět spo 
léčný zpěv, po kterém bratr před­
seda uvedl a přivítal vzácného 
nám hosta, slavnostního řečníka, 
bratra faráře Františka Svobodu 
z N. Yorku. Bratr farář Svoboda, 
narozený v Kroměříži na Moravě, 
znalec československých i ostat­
ních západních a amerických ná­
boženských směni, podal nám ja­
sně krásný přednes o tom, že zá­
jem o Mistra Jana Husa na zápa­
dě je stále živý. V době, kdy nad 
naším národem vládne hrozná 
tma, překládají na západě české 
kn.hy, týkající se Mistra Jana 
Husa a také se píši nové v anglic­
kém jazyce.

Bratr farář Svoboda vysvětlo­
val, že naše náboženské osvobo­
zovací hnutí běžělo současné s 
anglickým osvobozeneckým hnu­
tím a z velkého Husova zápasu 
vzniká po létech slavná Jednota 
Bratrská. V době, kdy český ná­
rod umíral na pláních Bělohor­
ských, američtí předkové přistá­
li na březích amerických, aby hle-

Pokračování na st. 2.

15 ČESKOSLOVENSKÝ DEN
L. Průdek

Ideální počasí prvého červen­
cového dne přispělo k hladkému 
průběhu již 15. Československého 
dne, jehož náplni bylo tradiční 
vystoupení kanadských a americ­
kých Sokolů. Na 250 cvičících na. 
stoupilo ve 2 hod. odpoledne na 
Masaryktownu před pomníkem, 
zasvěceným troj.ci vůdců našeho 
národa: Masarykovi — Štefániko­
vi — Benešovi.

Slavnost zahájil předseda Ma­
sarykova domu — PA’. Havlík 
uvítáním hostu, mezi nimiž byli 
též representanti kanadské vlády. 
V pověřeni ministerského předse. 
dy Dlefenbakera promluvil Mr. 
Macdonald, poselství ontarijské- 
ho guvernéra Robartse tlumočil 
Air. White. Jménem Toronta pro­
mluvil starosta N. Philips, jemuž 
za jeho projev poděkoval jeden 
ze zakladatelů Masaryktownu, G. 
Přístupa. Řečníkem Slovenského 
Sokola z USA byl jeho místopřed. 
sedá Kerekeš.

Na sletišti, jemuž vévodila no­
vě postavená tribuna, asi 1.000 
diváků sledovalo prostná a nářa­
ďová cvičení členu nejsilnější so­
kolské organisace na americkém 
kontinentě -—■ Slovenského Soko­
la, tělocvičné jednoty Detroit a 
kanadských — Kanadského Soko. 
la a Kanadské Obce Sokolské. 
Program byl stejně tak jako v le­
tech minulých zpestřen zdařilým 
tanečním vystoupením krojova­
ných skupin. Dobře organisovaný 
pořad cvičení byl absolvován v 
rozpětí necelých dvou hodin.

Celá řada přítomných cvičících 
se též před týdnem zúčastnila Sle. 
tu Slovenského Sokola v Pitts­
burghu. Na tribuně význačných 
hostí byli též sourozenci Jelínko­
vi se svými rodiči. Otto Jelínek 
před zahájením Sletu promluvil 
k přítomným. (Pamatujete leta, 
kdy pořadu Čs. dne přihlíželo i 
5.000 diváků.) Je obtížné defino­
vat do jaké míry rozštěpeni jedno 
ho Sokola ve dvě jednoty v To­
rontě, má dnes vliv na slabši ú- 
časti diváků z řad krajanu. Kaž­
dopádně potěšitelným poznatkem 
s 15. Čs. dne je skutečnost, že v 
roce, kdy Sokol slaví 100 let své­
ho založení, byla opět navázána 
spolupráce mezi oběma sokolský­
mi jednotami v Torontě, která se 
prakticky projevila účasti Sokola 
2 na Masaryktowně, když měsíc 
před tím Sokolové z Masarykova 
domu se zúčastnili Sletu Kanad­
ského Sokola.

Sokolské heslo: V jednotě je sí­
la — je závažnou pobídkou k hlu. 
bší spolupráci do budoucna’.

Z PROHLÁŠENÍ JOSEFA LETTRICHA PŘED EVROPSKÝM PODVÝBOREM ZAHRANI­
ČNÍHO VÝBORU U. S. KONGRESU. PODVÝBORU PŘEDSEDAL REPUB. ZÁSTUPCE ZE 

STÁTU CONNECTICUT, THOMAS A. MONAHAN.
Dr. Lettrích úvodem připoměl, že v době před II. světovou válkou Československo bylo vzor­

nou demokracií. Po II. světové válce, když Československo bylo zařazeno do sovětské sféry, krátké 
období demokratického vývoje bylo násilně přerušeno nastolením komunistické diktatury “25. února 
1948 za osobního dohledu V. Zorina, který dnes je stálým zástupcem SSSR u Spojených národů.

Z podstatných bodů prohlášení vyjímáme:
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HEYDRICHIADA PŘED 20 LÉTY
Dokončení z min. čísla.

Po uniknutí Gabčíka a Kubiše 
s místa atentátu, zmizel nlikým ne 
pozorován též Valčík, který si- 
gnalisoval přijíždějícího Heydri- 
cha. Mezitím zraněný Heydrich 
opírající se o svůj Mercedes, byl 
poznán. Nikdo mu však z našich 
lidi nepomohl. Moudři rychle zrní, 
zel'i a hloupí zůstali na scéně. Ko. 
nečně český strážník, po kterém 
střelil Kubiš a který nebyl zra­
něn. ujal se nyní veleni. Zastavil 
přijíždějící malé pekařské auto a 
nařídil šoférovi, aby Heydrich byl 
odvezen do blízké nemocnice na 
Bulovku. Jediný ochránce Hey- 
drichův pak telefonoval z nemo­
cnice na Hradčany, kam sděloval 
novinu, které nechtěli věřit — 
Říšský protektor byl postřelen a 
leží zraněn na Bulovce.

Zpráva o atentátu na Heydri- 
cha se brzy rozletěla po celém 
světě. A nacisti začali s odplatou. 
Vedle celé řady vlastenců vyza- 
bijeli pokojné obyvatele vesnice 
Lnice. .Nikdo z dospělých oby­
vatel Udic neunikl. Jeden horník 
když nacisti pálili a stříleli v Lidi- 
cich, byl v nemocnici na Kladně 
Byl dodatečně odstřelen několik 
měsíců později, když byl propu­
štěn z nemocnice. Sadistickou 
krutost načistil mohou nejlépe 
vystihnout cynická slova Himmle 
ra, který po zavražděni několika 
set 1 dí prohlásil, jak Němci byli 
laskaví, že odplatou zabili tak 
málo lidí. Karl Hermann Frank 
převzal veleni v Protektorátě a 
pokračoval v pronásledováni čes­
kého národa a v mnohých krutos­
tech předstihoval svého předchůd­
ce. který mezitím zemřel v nemo­
cnici.

Úkryty jak Gabčíka tak Kubiše 
se stávaly stále méně bezpečnými. 
Proto radostnou zprávou byla na. 
bídka kaplana Petřka, ukrýti pa­
rašutisty v českém orthodoxním 
kostele sv. Cyrila a Metoděje v 
Reslově ulici, kde by zůstali tak 
dlouho, dokud bude zajištěna je­
jich bezpečná transportace z Pra­
hy. Plán byl 'ihned realisován. 
Šest parašutistů bylo již nazítří 
skryto v kryptě pod kostelem. 
Kubiš, Gabčík, Valčík, dále tři 
noví parašutisté, kteří před něko­
lika dny přiletěli tajně z Anglie: 
Bublik. Hrubý a Švarc. Další dva 
byli očekáváni později: Opálka a 
syn Moravcův Otta, u kterých se 
až dosud ukrýval Gabčik. Morav­
cův syn věděl příliš mnoho o a- 
tentátě, aby mohl zůstat ve svém 
bytě. Otta však do krypty nikdy 
nepřišel. Při razii Gestapa v by­
tě Moravcových, byl zatčen, když 
jiný parašut.sta jménem Čurda 
vyzradil dobrovolně Gestapu, že 
členové podzemního hnutí se schá 
zejí v bytě u Moravců.

Když pátrání po Heydricho- 
yých vrazích nesláblo, jistý Ka­
rel Čurda. který před časem byl 
shozen jako parašutista, se skrý­
val u své matky na jejím hospo­
dářství, poblíž vesnice Nová Hlí­
na. Denně četl o popravách a vý­
hružkách nacistů, a žil v prostře­
dí obklopeném strachem jeho pla­
čící matky a dalších blízkých pří­
buzných. Vědom si toho, že na­
cistům způsobil ve své záškod- 
nické činnosti jen málo škody, po­
volil a rozhodl se jet do Prahy 
udat Gabčíka na Gestapu. Byla to 
také peněžní odměna, stoupnuvši 
již na 20 mil. korun, jež byla pod­
statným motivem Čurdovy zrady. 
K.H .Frank dal totiž poslední 
lhůtu, že kdo dá informace vedou­
cí k zatčení pachatelů, nic se mu 
nestane ani jeho rodině, i kdyby 
byli vinni a navíc peněžní odmě­
na. Čurda uvěřil, nasedl na vlak 
a odjel do Prahy. Když pak ohlá­
sil na Gestapu, že zná pachatele, 
kteří zabili Heydricha, nevěřili 
mu mnoho. Začali ho pomalu vy­
slýchat. A když Čurda pak řekl, 
že muže označit tašku Gabčíkovu, 
kterou znal z Anglie a jejíž popis 
byl denně v novmách, Gcstapáci 
ho zkopali a zmlátili. Nicméně 
bylo přineseno několik tašek a 
mezi nimi Čurda správně rozpo­
znal Gabčíkovu aktovku. Gestapo 
již před tím vyslýchalo jiného 
zrádec parašutistu Gerika, od kte­
rého se však nedozvěděl nic, co 
by vedlo k zatčeni pachatelů. Čur­
da však věděl hodně, dovedl po­
psat, jak Gabčíka tak Kubiše a 
vyzradil místo schůzek — byt u 
Moravců. Prozradil vše, dal jmé­
na a adresy členů podzemního

hnutí v různých městech. Jeho po­
vinnosti. snad myslel, bylo zachrá 
ií’t život své matky. Že zničí ži­
voty stovky matek jiných, o to se 
nestaral.

Brzy zrána na druhý den, Ge­
stapo vpadlo do bytu Moravco­
vých. vedeni jedním z nejpředněj- 
šich šéfů pražského Gestapa Flei_ 
scherem a začali vyslýchat. Paní 
Moravcová hned vytušila, že bu­
de muset mluvit. Požádala proto 
gestapáky, aby ji pustili na chvil­
ku do koupelny. Po kratším zdrá­
hání, bylo jí to dovoleno. Bála se 
mučení a malá hnědá pilulka, kte­
rou stále nosila při sobě ukončila 
její život. Rovněž se otrávil Haj- 
ský, jeden z předních vedoucích 
podzemního hnuti, když Gestapo 
se začalo dobývat do jeho bytu.

Ve stejný den, kdy Otu Morav­
ce odvezli na Gestapo, parašutisté 
v podzemní kryptě dostali po- 
vzbuzující zprávu — opusti kostel 
a odeberou se na Kladensko, kam 
pro ně přiletí letadlo z Anglie. K 
tomu však nikdy nedošlo, neboť 
mezitím na Gestapu Ota Moravec 
prozradil místo úkrytu, kostel v 
Reslově ulici'. Štěstí se tak obrá­
tilo ve prospěch nacistů, kteři 
příští den brzy ráno obklíčili ko­
stel a zatkli nejprve kaplana Pet. 
řka. (Petřek znal mnohé detaily 
událostí kolem Heydrichiády. V 
době svého vězeni než byl Němci 
popraven, sdělil je některým spo­
luvězňům. kteří pak přežili nacis­
tickou éru a postoupili informace 
dále.)

Sedm mužů bojovalo proti pře­
sile esesáků a ani jednoho nedo­
stali živého. Ti, kteří měli službu 
na balkonu nad kryptou — zemře, 
li první: Jan Kubiš, který smrtel. 
ně zranil Heydricha granátem, byl 
zabit stejně tak nacistickým gra­
nátem. Opálka byl přímým ter­
čem a zastřelen nacisty při vpá­
du do kostela a Švarc zastřelil 
sám sebe, aby unikl zajetí. Mr­
tvoly byly odvezeny do márnice, 
kde připravený Ota Moravec uká. 
zal Gestapu muže, který zabil 
Heydricha —- Jana Kubiše. Bitva 
pak v kostele pokračovala, vede­
na z krypty Gabčíkem, Valčíkem, 
Hrubým. Parašutisté byli zasko­
čeni. Měli sice výhodu, že byli 
schováni v přítmí krypty, ze které 
na ulici vedlo jen malé okénko 
pří zemi, ale jinak jejich situace 
byla beznadějnou. Kapitulovali 
teprve, když jim došly náboje. 
Každý ze čtyřech si nechal jeden 
reservni pro sebe. Byla to smrt 
přijatelnější než padnout za živa 
Němcům. Bránili se plných šest 
hodin, než jejich mrtvoly byly 
vyneseny z krypty. A opět byli 
přivedeni Čurda a Moravec, aby 
je identifikovaly. Bitva byla skon, 
čena. Mnoho lidí bylo Němci po­
vražděno, mezi nimi paní Novot­
ná z Libně a její mladá dcera, 
která přivezla od Bati kolo, Ota 
Moravec, kaplan Petřek s celým 
svým sborem starších a celá řada 
jiných. Ale přece jen někteří čle­
nové podzemního hnutí přežili. 
Jindra, jeden z vůdců, ačkoliv byl 
odsouzen k trestu smrti, přečkal 
pád nacismu, když jeho poprava 
byla odložena, stejně tak prof. 
Ogoun, jehož synové byli známi 
jako význační atleti SK. Slavie, 
v jehož bytě spal Kubiš, předstíral 
blázna a unikl zatčení.

Po skončení války zrádci Čurda 
a Gerik byli popraveni a stejně 
K.H. Frank. Nikdy však nebyly 
naleznuty hrobv sedmi parašutis­
tů, kteří se bránili tak statečně 
přesile esesáků.

PAPRSEK HUMORU
Americký velkopodnikatel je na 
letecké cestě kolem světa. Když 
letadlo se nalézá nad velkým mě­
stem. ptá se stewardess “Kde 
jsme? — “Nad Bruselem", zni 
odpověd. — “Ach Bože, detaily 
mne nezajímají. Choi vědět, nad 
kterým světadílem.”★
Dvě stárnoucí herečky setkaly se 
na Coctailparty u jednoho filma­
ře. Povidá jedna k druhé se slad- 
ko-kysclým úsměvem: “Má milá, 
vzpomínám si na váš skvělý Biím, 
který jste točila před 25 lety. Ško_ 
da, že jsem neviděla vaše prvni 
úspěchy, já byla tehdy ještě v dět. 
ské školce.“ — Povidá ta druhá: 
“Skutečně? Já jsem nevěděla, že 
jste byla dříve učitelkou!’’

UPOZORNĚNÍ MOTORISTŮM 

NOVÝ ZÁKON PRO NÁROKY 
Z AUTONEHOD

TH! NEW MOTOR VEHICLE KOKH HAIMS in
Podle nového zákona se zřizuje FOND pro nároky z autonehod a nah- 

ražuje dosavádní FOND z neuspokojených rozsudků (Unsatisfitd judg­
ment Fund). Nový zákon vstupuje v platnost 1. července 1962. Majitel mo­
torového vozidla který vozidlo používá a nebo dovolí používat na silnici 
se podle nového zákona dopouští přestupku jestliže se nemůže výkázat:

A) Dokladem o tom, že vozidlo je pojištěno pojistkou 
povinného ručení proti úrazům a škodám na majetku. 
NEBO

B) Dokladem o tom, že byl zaplacen poplatek ve výši $20.00 za nepo­
jištěné vozidlo.

MÁTE-LI VŮZ POJIŠTĚN, přesvědčte se, že máte potvrzení. Nemáte-li 
je, spojte se ihned s vaším pojišťovacím zástupcem.
NEMÁTE-LI VŮZ POJIŠTĚN, přesvědčte se, že váš řidičský průkaz má 
potvrzení o zaplaceném poplatku $20.00
STANE-LI SE VÁŠ VŮZ NEPOJIŠTĚN, následkem vypršení a nebo zru­
šení pojistky, jste pivinnen ihned zaplatit poplatek $20.00 v nejbližší kan­
celáři ONTARIJSKÉHO MINISTERSTVA TRANSPORTU.
OSOBA KTERÁ SE NEMŮŽE VYKÁZAT DOKLADEM O POJIŠTĚNÍ, 
NEBO ZAPLACENÍ POPLATKU A NEBO PROKAZUJÍCÍ SE FALEŠ­
NÝM PRŮKAZEM, MŮŽE BÝT TRESTÁNA POKUTOU OD $50.00 
DO $500.00

Chcete-li činit nárok na úhradu škod utrpěných následkem nehody s nepo­
jištěným řidičem, podejte žádost na “DIRECTOR OF CLAIMS, ONTARIO 
DEPARTMENT OF TRANSPORT, 10 ST. MARY ST. TORONTO 5.” 
Žádost můžete podat osobně a nebo prostřednictvím vašeho právního zástupce. 
Žádosti 'budou vyřizovány urychleně. Pro další informace si vyžádejte bro­
žurku vysvětlující funkci FONDU u vaší místní kanceláře Ministerstva 
Transportu Provincie Ontario.

NEOPOMEŇTE MÍTÍ STÁLE U SEBE DOKLAD O POJIŠTĚNÍ A 
NEBO POTVRZENÍ O ZAPLACENÍ POPLATKU $20.00 ZA NEPOJIŠ­
TĚNÁ VOZIDLA.

ONTARIO DEPARTMENT OF TRANSPORT
Hon. H. L. Rowntree. Q.C., Minister A. G. MacNab. Deputy Minister

Bank, dává Kanadě úvěr ve výši 
čtyř set milionů dolarů, z nichž 
kanadská vláda může kdykoliv 
čerpat potřebné fondy. Navic 
banka federálních reserv v New 
Yorku poskytuje Kanadě dalších 
dvě stě padesát milionů dolarů, 
jejichž úkolem je udržovat ho­
dnotu kanadského dolaru na new­
yorském finančním trhu. Meziná­
rodní měnový fond oznámil, že 
půjčka Kanadě tři sta milionů do­
larů v britské, francouzské, zápa- 
doněmecké a holandské měně, což 
znamená, že všechny tyto země 
daly k půjčce souhlas. A navic 
Velká Britanie sama přesunuje do 
Kanady sto milionů z vlastních 
dolarových reserv.

Kanadská finanční tíseň tak 
právě nyní přinesla ilustraci toho, 
jak plná může být na západě me­
zinárodní spolupráce a jak může 
růst, a jak vyschlá a úpadková 
mohou být dogmata, která Chruš. 
čov ještě dnes opakuje.

YAROSLAV HUEBER
(Dr. Tur.) LL.B.

Tel.: EMpire 8-5536
Ste 215

NOTÁŘ A ADVOKÁT 
57 Queen Street West, Toronto 1

PAMÁTKA JANÁ HUSA
Dokončení se strany 1 

dali svobodu Boží pravdy, nehle­
dě na statky pozemské. Je dobře, 
když národ staví na starých grun­
tech, — tak budoval v první svě­
tové válce T.G. Masaryk a jméno 
Husovo otevíralo Masarykovi ce­
stu na západ.

Kdo je poddaný tomu Nejvyšší- 
mu, je svobodný člověk, protože 
umírá všemu zlému jako Hus. On 
začal boj proti světskosti církve 
a celý národ šel za ním. Děkuje­
me Bohu, že Hus dovedl rozeznat 
pravdu od lži a za tou pravdou 
stál. Tím ukončil bratr farář svůj 
hluboce významný přednes. Pě­
vecký sbor na to zazpíval píseň 
“Jeť Pán světlo mé a spása má”, 
kterážto slova se opět vztahovala 
k osobě Husově.

Modlitbou bratra Svobody a 
společným pochodovým zpěvem 
"My prapor kříže neseme”, byla 
krásná duchovni vzpomínka na 
Mistra Jana Husa ukončena.

Za Jednotu Československých 
Protestantu, odbočka Toronto

Emilie Kubešová 
jednatelka

PRODÁ SE MOTEL 
případně i Restaurant, na silnici 
č. 11 20 mil severně od Toronta. 
Vybudovaný a řízený krajanem, 
velmi dobře prosperující a s jedí 
nečnou budoucností.
Dobrá příležitost pro investment, 
aneb pohodlné živobiti pro starší 
manžele i pro velkou rodinu. 
PRO INFORMACE OBRAŤTE 
SE NA Mr. CARR, telefon:

NEWMARKET TW 5-2131 
Bell’s Corner Motel Newmarket.

DR. G. MRÁZ
ZUBNÍ LÉKAŘ 

605 BLOOR STREET WEST 
TEL.: LE. 71841 

Ordinuje dle úmluvy.

PRODÁ SE FARMA
2 akry půdy, moderní cihlový dům 
se 7 pokoji a stodolou. Nyní je 
farma vybavena pro chov drů­
beže a nutrii. Pouze 70 mil n.v. 
z Toronta, přímo u highway-e. 
Též nutrie na prodej — kus od 
25 dolarů 1
Plná cena bez zvířat $9.800!
H. Leiter R.R. 5 Mount Forest, 
Ont.



POLITICKÁ ČÍTANKA: 
ČESKOSLOVENSKO

J. Petříček
Pokračující ofensivě, kterou ve 
zvýšené míře vyvíjí komunistický 
režim v Československu mezi kra. 
jany v zahraničí, aby navštívili 
starou vlast a byli tak svědky 
úspěšné výstavby republiky pod 
jeho vedením, rozhodla se Rada 
Svobodného .Československa .ve 
Washingtonu čelit vydáním kni- 
hv Československo. Jedna publi­
kace by se snad zdála malou od­
povědi na všechno množství letá­
ků. časopisů a knih přicházejících 
z Prahy, které mají za úkol vy­
kreslit ráj na zemi a zastřít pravý 
stav věci v komunistickém Česko, 
slovenskú. Buďme však vděčni za 
tuto jednu knihu. I když snad při. 
cházi trochu opožděně, může ještě 
vykonat velký kus práce. Podmiň, 
kou ovšem je, že se dostane do­
statečný počet výtisků všude tam, 
kde je toho zapotřebí. Jedná se tu 
o část naši krajanské veřejnosti, 
která z různých důvodů nemohla 
dosud .být plně .informována o 
pravém stavu věci v ČSR po roce 
1948. Ale i ostatní čsl. krajané, 
kteři snad budou obeznámeni s 
většinou fakt podaných v knize 
ČESKOSLOVENSKO .přivítají 
ji jako politickou čítanku nebo 
jako ma ou referenci, kdykoliv bu 
ťou chtít podepřít své vlastní 
zkušenosti s komunismem ještě 
dalšími fakty. Naším hlavním ú- 
koiom zůstává přece informace o 
pravé tvářnosti komunismu, kde 
se to jen naskytne, a při'tom vždy 
máme poukázat na připad Česko­
slovenska.

Kn ha je uvedena neobvyklým 
způsobem a to jakýmsi otevře­
ným listem možným návštěvní­
kům Československa. Potom tam 
: ujdeme oddil o poměrech v Če- 
-hu-iovensku před nacistickým a 
komunisti ckým záborem. Velké 
množství původních fotografií ze 
všech oborů národního a státního 
života během první republiky, již 
rádi nazýváme Masarykovou, do­
provází text. Zároveň se však tyto 
poměry srovnají se stavem pod 
komunisty. Nejzdařilejší část je 
srovnáni občanských práv a svo­
bod. z nichž vyjímáme několik 
bodů:
Za Masarykovy republiky: 
— měli rodiče právo rozhodovat 
o povolání dětí, a občan měl svo­
bodu ve volbě svého povolání i 
pracovního místa měl občan své 
soukromí a okruh důvěry.
Za komunistické vlády:
— o školení i zaměstnání děti 
rozhoduje komunistický režim, 
který také přiděluje občanům je­
jich zaměstnání a místa pracovní 
a nahání je k nucené práci. Žije 
v otráveném prostředí vzájemné 
kontroly, nedůvěry, podezírání a 
udáváni.

Každá z dvaceti kapitol pojedná 
vajicich o současných poměrech 
v Československu má na zřeteli 
některý úsek hospodářského živo­
ta a jak je v něm typický občan 
pod komunismem zapojen. Mysli 
se pif. tom na krajanského návště­
vníka. Přicházi-li tento z USA 
nebo z Kanady či jiné zapadni ze­
mě a je-li soukromý podnikatel, 
jistě mu nesmí uniknout skuteč­
nost. že podmínky ve staré vlasti 
jsou pravým opakem toho, co zná.

V závěrečné části je obsažen 
vlastni výchovný význam knihy 
jako politické příručky. Je tu shro 
mážděno dostatek materiálu o ko­
munismu z nejrůznějších prame­
nů. Nejcennější jsou výroky ko­
munistů samých, které učinili v 
slabších chvilkách o nespravedl­
nosti vlastního režimu. Dokumen­
tace kritických hlasů je dovedena 
až do 1961, kdy komunistický tisk 
uveřejnil řadu projevů nespokoje­
nosti s veřejným poměry. Důleži­
tým svědectvím jsou hlasy cizích 
korespondentů, kteří v nedávné 
době dleli v Československu.

Knížka má vkusnou a působi­
vou grafickou úpravu profesora 
Ladislava Sutnara Červenobílá o- 
bálka má na obou stranách malý 
státní znak Československa podle 
kresby Jaroslava Bendy. Cena vý­
tisku je 5 dol. a je k dostáni spo­
lu s jinými publikacemi na adre­
se RADA SVOBODNÉHO ČES. 
KOSLOVENSKA, 2051 Park 
Road N. W., Washington 10. D. 
C., USA., nebo v redakci “Našich 
Hlasů.”

děti k adopci
STÁLE JE JEŠTĚ MNOHO STARŠÍCH 
DĚTÍ A NEBO DĚTÍ S LEHČÍ VADOU K 
ADOPCI. POKUD SE NĚKTERÝ ŠŤAST­
NÝ MANŽELSKÝ PÁR ZAJÍMÁ O NĚK­
TERÉ Z NÍŽE UVEDENÝCH DĚTÍ, 
NECHŤ SE SPOJÍ S MINISTREM SO­
CIÁLNÍ PÉČE, PARLIAMENT BUILDI- 
GNS, TORONTO. ONTARIO

SPOLEČNOSTI PRO POMOC DĚTEM 
(CHILDREN’S AID SOCIETIES) SE SNA 
Ží NAJÍT STÁLÝ DOMOV PRO DĚTI, O 
KTERÉ SE DOČASNÉ STARAJÍ. VAŠÍ 
ŽÁDOSTI O NĚKTERÉ Z TĚCHTO DĚTÍ 
BUDE VĚNOVÁNA NEJVĚTŠÍ POZOR­
NOST.

KITTY — Hledá se stálý domov 
pro Kitty. Noví rodiče si ji určitě 
oblíbí a jistě se vynasnaží, aby 
toto malé děvčátko zapomnělo na 
dřívější nešťastná léta. Je jí nyní 
7 let a touží po rodinné jistotě. 
Kitty je římská katolička, půvo­
dem z Holandska. Je zdravá, má 
tmavohnědé oči a vlasy a dobře 
urostlá. Celá budoucnost tohoto 
ditěte je založena na tom, zda 
najde rodiče, kteří ji budou rozu- 
mnět. Nebude to snad tak lehké, 
ale stojí to za zkoušku.

★
LYLE — je zdravý římsko-kato- 
lický chlapec ukrajinského půvo­
du. Má jen 18 měsíců, modré oči, 
světlé vlasy. Zajímá se o všechno, 
má vyrovnanou povahu. Lyle po­
třebuje dobrou římsko-katolickou 
rodinu, která by se mu plně věno­
vala a vedla jej k disciplíně.

★
SANDY — je sedmiletý chlapec, 
dobře urostlý, se zajímavou o- 
sobhostí. Je to protestant holand- 
sko-saského původu. Má modré 
oči, tmavě hnědé vlasy, dobré 
zdraví a dobrou inteligenci. Pro­
testantští rodiče, kteří si získají 
lásku tohoto chlapce, budou v bu_ 
doucnu rádi, že jej přijali za své­
ho.

★
AMY — je maďarsko-ukrajinské. 
ho původu. Štíhlé postavy, se še­
divě modrýma očima a světlými 
vlasy. Touží po rodičích a stálém 
domově, neboť něco takového bě­
hem svých 12ti let nikdy nepo­
znala. Amy by byla nejšťastnější 
na farmě, u dobrých římsko-kato. 
lických lidí, kteří jsou ochotni o-l 
tevřit svá srdce a svůj domov. |

TRACY — je roztomilá tříletá 
protestantská holčička s modrý­
ma očima, světle hnědými vlasy 
a bílou jemnou pokožkou. Neví 
se mnoho o jejím původu a dosa­
vadním vychování, děvčátko se 
vyvíjí normálně. V úvahu přichá­
zejí protestantští, rodiče, kteří ji 
uvítají do rodinného kruhu s lás­
kou a oddanosti.

★
ESTHER — je desetiletá dívenka 
řeckého původu, protestantského 
náboženství. Má snědou pleť, hně. 
dé oči a vlasy. Normálního vzrů­
stu, zdravá a inteligentní. Poře- 
buje jen útulný a upřímný domov. 
Snad Vy jste ten nejvhodnější 
manželský pár pro ni, uvažujete- 
li o tom mít adoptovanou dceru.

★
LEE — je roztomilý osmiletý 
chlapec. Na svůj věk je poměrně 
malý, ale má výrazné tmavé oči, 
kterými dovede zapůsobit na své 
okolí. Je velmi přítulný a chce 
všechno udělat správně. Podrobí 
se kázni, musí však vědět “proč”. 
Jde o římského katolíka, italské­
ho původu s hnědými vlasy a sně. 
dou pokožkou. Má hnědé oči, pro. 
spívá ve škole a těší se dobrému 
zdraví. Potřebuje porozumnění a 
rodinnou pohodu. Nejlíp by za­
padl do rodiny s dětmi. Hledá do­
mov.

★

LORNE — je 14ti měsíční řím- 
sko-katolický chlapeček italského 
původu. Má pěknou postavu, hně­
dé vlasy a oči, snědou pokožku. 
Je plně vyvinutý, zdravý a na po. 
vrch je spokojený se životem. To. 
to dítě si musí každý zamilovat. 
Hodí se nejlíp do římsko-katolic-

ké rodiny italského původu, která 
mu poskytne domov a chce být 
hrdá na nového syna.

★
FAITH a NORA — tyto dvě pro. 
testantské sestry polsko-anglické. 
ho původu jsou 8 a 10 let staré 
a hledají domov pro obě dvě, pro­
tože se boji rozdělení. Mají modré 
oči, světle hnědé vlasy a jsou do­
bře urostlé. Obě jsou zdravé a je­
jich prospěch ve škole je průměr­
ný. Faith je tichá, zatím co její 
sestra je velmi citlivá a má sklon 
k panovačnosti. Tyto dvě sestry 
hledají protestantské rodiče, kteří 
jim dají lásku, pozornost a kázeň, 
zkrátka to, co nikdy neměly.

★
CLYDE — je nesmělý římsko­
katolický chlapec holandského pů 
vodu, starý 4 roky. Má velké hně. 
dé oči a světlé vlasy. Je zdravého 
vzhledu, ale trpí malým ochrnu­
tím, které nepotřebuje lékařské 
péče. Clyde potřebuje rodiče, kte. 
ří jsou ochotni vyrovnat se s jeho 
tělesnou vadou. Musí být ochotni 
mu dát lásku a porozumnění.

★
CASEY — je zdravý chlapec, 
který se vyvíjí naprosto normál­
ně. Je silný a dobře urostlý, má 
modré oči, hnědé vlasy a světle 
hnědou pokožku. Některé rysy 
jsou černošské. Casey je 2 roky 
a 3 měsice starý dánsko-černoš- 
ského původu. Je veselý. Hledá 
protestantské rodiče, kteří mu po_ 
skytnou lásku, porozumnění. Vy­
roste jistě v sympatického mladé, 
ho muže.

★
PAMELA — nedávno oslavila 
své 6. narozeniny. Má světlé vla­

sy, modré oči a bílou jemnou pleť. 
Je římská katolička ukrajinského 
původu. Zdravá, přátelská a do­
bře vychází s lidmi. Její touha je 
stát se zase členkou spořádané ro. 
diny.

TAMMY — bude brzy 4 měsíce 
stará. Je to roztomilé děcko pro­
testantského náboženství, japon- 
sko-anglo-saského původu. Její 
oči jsou modré, vlasy hnědé. Je 
zdravá a vy vij i se normálně. Pro­
testantští rodiče stejného původu 
jako její matka nebo otec by byli 
nejlepší.

★

PERRY — je zdravý 14ti měsíč­
ní chlapec čínského a indiánského 
původu. Je zdravý- a plný života. 
Má tmavé oč: a vlasy, středně 
tmavé pleti a orientální rysy. Vy­
víjí se normálně a má milý ú- 
směv, který si získá káždého. Byl 
by šťastný v řimsko-katolické ro­
dině.

★

DAISY a BRAD — jsou 9 a 7 let 
staří protestantští sourozenci ho- 
landsko-irského původu. Oba jsou 
zdraví a mají průměrnou inteli­
genci. Daisy je příjemné děvče s 
hnědýma očima a světle hnědými 
vlasy. Snadno se přizpůsobí v no. 
vém prostředí, je nesmělá a tou­
ží po pochopení a lásce. Brad je 
pěkně urostlý chlapec, má modré 
oči a světlé vlasy. Na povrchu je 
bezstarostný- a vyptává se na vše­
chno. Obě děti hledají dobrou 
protestantskou rodinu, v které by 
mohly vyrůst obklopeni láskou. 
Připraví svým novým rodičům 
mnoho radosti v budoucnosti.

NIC NENAHRADÍ DÍTĚTI BEZPEČÍ RODINNÉHO ŽIVOTA, LÁSKU A PÉČI. PROSTŘEDNICTVÍM TĚCHTO OZNÁ- 
MEK SE SEZNAMUJETE S DĚTMI, KTERÉ SE NETĚŠÍ TĚMTO NORMÁLNÍM VÝHODÁM.

DEPARTMENT OF PUBLIC WELFARE
PROVINCE OF ONTARIO

Honourable Louis P. Cecile, Q.C. James S. Band,

Minister Deputy Minister

Igor Stravinský, jeden z nej vět. 
šich skladatelů tohoto století, se 
dnes dožívá osmdesáti let. Naro­
zen 17. června 1872 v Oranien- 
baumu u Petrohradu, začal studo. 
vat práva na přáni svého otce, 
slavného basisty, ale po otcově 
smrti jako dvacetiletý studoval 
skladbu u Římského Korsakova.

Za osm let na to se Stravin- 
skému dostalo prvního velkého 
mezinárodního uznání: Scrgjej 
Diagilev provedl v Paříži Stra- 
vinského balet Pták ohnivák. Ú- 
spěch premiéry otřásl celým hu­
debním světem.

Rok na to, 1911 následovala ste­
jně úspěšná premiéra baletu Pe- 
truška. Jeho třetí balet “Svěcení 
jara” byl přijat s vášnivými pro­
jevy nadšení, ale i se stejně sil­
ným odporem. Stravinského od­
půrci byli výlučně z řad zastánců 
tehdy nového Schoenbergova dva. 
náctitonového komposičního sy­
stému. Od premiéry “Svěcení ja­
ra” se datuje otevřené nepřátel­
ství mezi Stravinským a Schoen- 
bergem, které trvalo víc než čty­
řicet let a skončilo velmi nečeka­
ným Stravinského smířením se 
Schoenbergovou dodekafonií. Ce­
lou prvou světovou válku Stra­
vinský strávil ve Švýcarsku. V 
těch letech se věnoval formulová­
ní své vlastni skladatelské techni­
ky a stylu. Je to hlavně melodic­
ká současnost, známá z kontra­
punktu, aplikovaná i na rhytmus 
a harmonické funkce. Jeho balet 
“Historie vojáka,” provedený v

Lausanne 1918, je jakousi quin- 
tessencí jeho hudebního slovníku 
a gramatiky.

Skladby z údobi před první svě­
tovou válkou byly silně inspiro­
vány ruským folklórem. V “Hi­
storii vojáka” jeho melodika je 
inspirována rhytmickýmt a me­
trickými impulsy. V údobí mezi 
dvěma válkamii Stravinský žil ve 
Francii. Jeho tvorbu je těžko pře­
vést na nějakého společného jme­
novatele : Opera “Mavra,” balet 
“Liška” a “Svadby” jsou sice in­
spirovány ruským folklórem, ale 
na rozdíl od “Petrušky” a “Ptá­
ka ohniváka” Stravinský nepouží­
vá skutečných lidových melodií, 
ale podobně jako Janáček vytvá­
ří své vlastní krátké melodické 
útržky ve stylu ruské lidové písně 
a podrobuje je rhytmickým a me­
trickým zákonům jemu vlastním, 
formulovaným v "Historii vojá­
ka.” V tomto údobi Stravinský 
překvapil kritiky a posluchače 
skladbami, které používají hudby 
jiných skladatelů jako záminky, 
aby prokázal obecnou platnost 
svých komposičních principů: 
Tak “Polibek víly” je jakási pa­
rafráze Čajkovského, “Pulcinel. 
la” hudby Pergolesiho. V oper­
ním oratoriu "Epidus Rex,” ba­
letu “Apollon Musagets” a melo­
dramatu “Persefone,” Stravinský 
volně používá hudebního stylu 
pozdní renesance a baroka. Stra­
vinský neužívá cizích skladeb z 
nedostatku své vlastní invence; 
jeho parafráze jde do hloubky: vy

půjčená hudební skladba je pro 
Stravinského záminkou k vytvo­
řeni úplně nového dila, které nese 
všechny typické znaky Stravin­
ského stylu. Co může být typič­
tější pro Stravinského, než tento 
výňatek z jeho “Pulcínelly," pů­
vodně komponované Pergolesim ?

Po vypuknutí druhé světové 
války Stravinský odjel do Ameri­
ky, kde až do dnes žije. Vysoká 
technická úroveň amerických jaz. 
zových orchestrů inspirovala ho 
ke skladbě pro velký jazz band 
“Ebony Concerto.” Jeho eskapá­
dy do minulých století pokraču­
ji baletem "Hra v karty,” operou 
"Rake's Progress,” komorní skla­
dbou “Dumbarton Oaks Concer­
to” a “Symfonií o třech větách.” 
Asi před deseti lety Stravinský 
překvapil celý hudební svět, když 
začal komponovat ve dvanáctito- 
novém systému. Dnes Stravinský 
patří mezi hlavni obhájce dodeka. 
tonie. Stravinský, geniální archi­
tekt hudby, věnoval celý svůj ži­
vot hledáni umělecké pravdy. Je­
ho vnitřní potřeba uměleckého 
projevu není citová. Stravinského 
estetickým ideálem je plánovaná 
organisace. Za nejdůležitější fa­
ktor Stravinský pokládá průběh 
hudby v čase; proto jeho hudba 
je převážně rytmická a melodic­
ké kontur)' jsou jen prostředkem 
k realísování určitých čistě ry­
tmických a metrických záměru. 
Podle Stravinského, hudba žije 
podle svých vlastních zákonu, vy­
vozených z posloupnosti v čase a 
tonovém prostoru. Básnické slovo 
udává ve vokálních skladbách jen 
celkový charakter, nikdy však ne­
ní zdrojem inspirace, kterou Stra.

vinský neuznává. Melodická kině, 
t.ka a vertikální gravitace akordu, 
nebo polyfonie, jsou jediné záko­
ny. Tato quintessence jeho umě­
leckého Creda, jak ji vyjádřil v 
sérii přednášek o hudební poeti­
ce na Harvardské universitě v 
roce 1939, je logicky přesvědču­
jící, i když je pro mnohé těžké se 
s ní esteticky ztotožňovat. Je za­
jímavé, že Stravinský napsal ce­
lou řadu skladeb, které jsou ty­
pické skladby inspirované slovem, 
tedy diametrálně odlišné od jeho 
theorií. Stravinský je větším skla 
datelcm, než theoretikem: Jeho 
“Pták ohnivák,” “Petruška,” “Sva 
dby,” “Historie vojáka,” nebo 
“Persefone" vzrušuji posluchače 
jako málo skladeb, vytvořených 
skladateli, kteří hlásají citovost 
jako první předpoklad hudební 
působivosti. Stravinský se snaží 
utlumit citovost, svou vlastní, o- 
sobní citovost. Je to znak jeho 
lidské velikosti, která nechce po­
sluchač obtěžovat subjektivním: 
zážitky. Stravinský podvědomě u_ 
siloval o jakousi “objektivní” ci­
tovost, s kterou by se mohl zto­
tožnit posluchač nejrůznějších 
vrstev. Stravinského intelektuální 
ůsili jít k podstatě hudby, ho při­
vedlo dál — hlouběji: vrcholu své 
skladatelské tvořivosti dosáhl v 
dílech, jež vyrůstají z inspirace, 
čerpané z lidové tvořivosti: “Pták 
ohnivák,” "Petruška” a — to je 
nejduležitějši, — ve skladbách du. 
chovniho charakteru. Jedna z jeho 
největších skladeb, "Žalmová 
Symfonie,” komponována v roce 
1938 pro padesáté výročí Boston­
ského symfonického orchestru, je 
Dokončeni na str. 4.

OSMDESÁTINY IGORA STRAVINSKÉHO
Václav Nelhýbel



SPORT
Dukla Praha v Chicagu a N. Yor­

ku.
Loňský vítěz mezinárodního 

turnaje v kopané v N. Yorku, čs. 
mistr Dukla Praha bude obhajo­
vat titul a utká se s vítězem le­
tošního ročníku ve dvou zápa­
sech — 8. srpna v Chicagu a v 
neděli 12. srpna v N. Yorku.

V N. Yorku byly mezitím skon 
ěcny zápasy v prvé skupině, kte­
rou vyhrál brazilský klub Ame­
rica před Reutlingen, Z. Německo. 
Na dalšich místech skončily: Gua. 
dalajara, Mexiko, Palermo, Itálie, 
EC Dundee. Skotsko a posledním 
jihoslovanský Hajduk Split. 
Rusové vítězí v Toledu.

Mistrovství světa ve volném 
stylu konané v Toledu, USA 
skončilo očekávaným úspěchem 
ruských representantů, kteří do- 
bvli tři z možných osmi titulů. 
\’ celkové klasifikaci zvítězili 
před Japonskem a obhájcem titu­
lu Iránem. Pořádající USA skon­
čily na 6. místě.

Středoevropský pohár
V Evropě probíhají dvě mezi­

národní soutěže v kopané. Jsou 
to Středoevropský pohár a Mezi­
národni soutěž. Středoevropský 
pohár, hrajici se za účasti ČSSR, 
Jugoslávie, Maďarska a Itálie, 
vyhrály v jednotlivých skupinách 
tyto kluby — 1. skupina: Dyna­
mo Záhřeb před Hradcem Králo­
vé. 2. skupina: italská Atlanta 
před MTK Budapest. 3. skupina: 
PC Bologna před Bělehradem. 
4. skupina: Vasas Budapest před 
Plorench. V semifinále Atlan­
ta porazila Vasas Budapest 1 :0

a Dynamo Záhřeb hrálo neroz­
hodné 1:1 s Bolognou. V druhé, 
tak zvané letni Mezinárodní sou­
těž. se hraje v sedmi skupinách, 
ve kterých vedou RH Bratislava, 
ČSR, Padova. Servettc Ženeva, 
Ujpcst, OFK Bělehrad, Rotweis 
Oberhausen, Tatabánaya a Dozsa 
Pécs.

Nejlepší nářaďovci v Praze.
Tento týden zahajují v Praze 

mistrovství světa v nářadí, která 
se zde konala naposledy v r. 1939. 
Tehdy v jednotlivcích ziskali pr­
venství čs. sokolští representanti 
J. Gajdoš a Děkanová v ženách. 
Mistrovský titul obhajuji letos 
sovětští representanti Šachlin a 
Latyninová. Největší konkurencí 
Rusů budou lepšící se Japonci, z 
jednotlivců pak Jihoslovan Ccrar, 
který- v přípravě na pražské mi­
strovství docílil v dvanáctiboji 
115.95 bodů! t.j. nejlepší výkon 
na světě. K championátu jsou po 
prvé v historii přihlášeni repre­
sentanti všech pěti světadílů.

Krajanský sport.
Dvě branky Pavlase a jedna 

Biernaczika přinesly Polákům ví. 
tězství 3:1 nad souborem Čecho­
slováků. representovanými hráči 
býv. Sparty Toronto. Jedinou 
branku poražených vstřelíl Nc- 
česánek. “Sparťané” hráli v sesta. 
vě — Polášek, Hykel, Turek, Še­
do, Svoboda, Braun, Štrobach, 
Stourac, Průcha, Staněk, Nečesá- 
nek. Utkáni se hrálo na Varsity 
stadione v Torontě jako predzá­
pas Profesionelní ligy.

POI6EBUJEIE-LI ÚVĚR NA KOUPI
domu ledničky
auta televise

a nebo na jakýkoliv jiný- účel, informujte se nejdříve u svého 
peněžního ústavu a porovejte kolik zaplatíte jinde.

CZECHOSLOVAK /TORONTO/ CREDIT UNION LTD.
Úřadujeme v úterý a ve čtvrtek 

od 7 do 9 večer ,v sobotu od 1 do 4 odpol. 
869A Bloor Street West. Tel. LE. 4-3348

\'e Washingtonském Coliseu se 
sešlo sedm tisíc lidí, aby si po­
slechli Mezinárodni jazzový- festi, 
val. Byli mezi nimi milovníci 
jazzu, zvědavci, ale také členové 
Kennedyho vlády a množství o- 
íicielnich osobností. Jak jsme už 
řekli, mohl se tu představit čes­
koslovenský jazz, ale režim si ho 
drži doma za železnou oponou. 
Varšavská vláda není zřejmě tak 
nepřející a poslala do Washing­
tonu svůj moderní kvintet, který 
se jmenuje The Wreckers. Spo­
lečně s tímto polským souborem 
vystoupily- také takové známé a- 
merické orchestry jako je Duke 
Ellingtonův, Oscara Pctersona, 
Horace Silvera a řada jiných. Z 
poznámek účastníku i z hlasu 
kritiku dá se soudit, že The Wre. 
ckers dobře obstáli i v této neo­
byčejně silné konkurenci. Po ry­
tmické stránce připadali snad 
jazzovým odborníkům trochu pří. 
liš usedli na zdejší, místní vkus. 
Ale pro jejich techniku měli vši­
chni jen slova chvály. Varšavští 
zahájili skladbou altosaxofonisty 
Cannoballa Adderleyho a v celku 
předvedli pět čísel, z nichž nej­
větší pozornost u zasvěcených 
vzbudila skladba kapelníka Andr. 
zeje Trzakovského, nazvaná Mu­
sical Transformations. Trzakov. 
ski tu skladbu věnoval svému hu. 
debnímu idolu, pianistovi Hora- 
cov;i Silverovi, jehož novo-hot 
jazzovému stylu se styl Trzakov. 
ského podobá. Horace Silver zdvo 
řilost opětoval tím, že později té. 
hož večera zahrál Musical Trans­
formation se svou skupinou ve své 
vlastni interpretaci. Když kvintet 
skončil americkou písničkou Su­
cker Walk, doprovázelo ho pu­
blikum s podia bouřlivým potle­
skem a voláním “Na zdrowie.”

O svých dojmech z festivalu 
řekl kapelnik pianista Trzakov- 
ski: “Je opravdu těžké říct, kdo

se nám z těch orchestrů nejvíc 
líbil. Možná že ten nebo onen 
styl nám byl bližší než jiný, ale 
těžko říct, kdo byl lepší. Všichni, 
co jsme slyšeli, byli báječní. Jisté 
je, že až se vrátíme, budeme hrát 
lip.’’

Washingtonsky- festival, který 
byl určen nejširšímu publiku, byl 
ovšem pro Wreckera teprve pr­
vní, a jaksi předběžnou, zkouškou. 
Vrcholnou událostí sezóny- je se 
stanoviska zasvěcených a exper­
tů. jazzový festival v Newportu, 
kde publikum bývá zkušené, kri­
tikové nemilosrdní a hudební ú- 
roveň velmi vysoká. Newport če­
ká polské muzikanty za měsíc. 
Mezitím budou cestovat po Spo­
jených státech, seznamovat se 
blíž se zdejším jazzem a zdejší 
jazz zase s nimi. Jejich pobyt v 
Americe hradí americké minister, 
stvo zahraničí, které vyplácí ka­
ždému členovi orchestru patnáct 
dolaru v dietách. Ty peníze Trza. 
kovski: a jeho kolegové hodlají 
utratit většinou za desky a jiný 
hudebni materiál, který se ve 
Varšavě nedá koupit. Ačkoliv 
The Wreckers jsou první výcho­
doevropský ensemble, jejž Ameri. 
čané slyšeli, s některým): jednotli. 
vými sólisty z Východní Evropy 
se seznámili už dřiv. Na New- 
portském festivalu dvakrát vy­
stoupil t. zv. Mezinárodni jazz 
■band, orchestr sestavený z muzi­
kantu z různých států, v němž 
hráli i muzikanti z Polska a z 
Jugoslávie. Také do toho orche­
stru byli Čechoslováci pozváni, 
a také tehdy Československo “s 
politováním” odmítlo. Tím naše 
vláda škodí hlavně našim muzi­
kantům.

“Už jste svou nemoc překonal?’’ 
— “Ještě né docela.” — “A co 
vám ještě chybí?” — “Účet od 
doktora.”

NEMOCNICE PRO DUŠEVNĚ
CHORÉ

Matthew B. Dymond, M.D., mi­
nistr zdravotnictví pro Ontario.

Snad mv v ontarijském zdra­
votnickém departmentu, lékaři a 
nebo zaměstnanci v nemocnicích 
pro duševně choré jsou vinní do 
určitého stupně neznalostí onta- 
rijských nemocnic, tak zjevné me­
zi mnohými našemi lidmi. Vzpo­
mínám si jak nedávno jedna ma­
tka mi řekla, že by raději poslala 
svého syna “ do polepšovny než 
do nemocnice pro duševně nemoc, 
né.” Její syn byl opravdu nemo­
cen a návštěva v nemocnici a roz­
mluva s lékařem měla pro matku 
větší účinek než všechno moje vy­
světlování. Její syn byl přijat — 
reagoval na léčeni a byl propuštěn 
domů a do zaměstnání, co obyčej­
ně se děje ve většině případů ne­
moci. Dodatkem jeho matka, jež 
se tolik obávala “mental hospi­
tals, jest velmi činná a oddaná 
pracovnice v jedné skupině, která 
pravidelně navštěvuje naše nemoc 
nice 1

Řekl jsem, že možná i my lé­
kaři jsme částečně zodpovědní. 
Proč? Poněvadž nemluvíme mno­
ho o tom, oč se snažíme a co dě­
láme. Vůbec až do nynějška jsme 
neřekli moc o své práci a výsled­
cích. Ovšem, my jsme nemuseli 
příliš mnoho mluvit —• celé pole 
bylo poněkud beznadějné — mě­
li jsme příležitostně úspěchy, ale 
v malé naději se ukázalo světlo v 
temnotách, které zahalovalo du­
ševní poruchy. Nezapomeňte, že 
pokrok na jiných úsecích medicí­
ny a chirurgie jest též poměrně 
nedávný. Zápal plic byl smrtel­
nou nemoci až do r. 1937, kdy 
“Sulpha Drugs’’ se po prvé obje­
vily. Totéž lze prohlásit o mno­
hých jiných infekčních nemocech. 
Velmi mnoho z nás si vzpomíná

POJIŠTĚNÍ VŠEHO DRUHU
ŽIVOTNÍ, ZDRAVOTNÍ, PENSIJNÍ 

AUTO, POŽÁR, OBCHODNÍ, 

VEL1N INSURANCE AGENCY

DR. D. VELÍN
Tel.: HI 4-1593 - EM. 8-6121

DON MILLS, ONT.
115 PLATEAU CRESCENT

L LUNSKÝ, OPTIK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

LETY PŘED 16. VIL
Ú S P O R A 8 %

AÍR & OCEAN
TRAVEL CENTRE LTD.

NOTARY PUBLIC
1 ADELAIDE ST. E., 

(roh Yonge St.)
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky) 
KAREL BUZEK, 

president.

EVROPSKÁ LÉKAŘKA 
posílá

LÉKY DO ČSSR 
Rychlá a přesné dodání 

HILARY'S DRUG STORE 
344 BATHURST ST.

TORONTO 
Tel.: EMpire 8-1059

MODERNÍ POKOJE, 
EVROPSKÁ, 

FRANCOUZSKA KUCHYNE, 
OBCHODNÍ, BANKETNÍ A 

SVATEBNÍ MÍSTNOSTI 
K DISPOSICI

ST. REGIS HOTEL
392 SHERBOURNE - WA 1-4135

Majitel.- Otto Day.

Hodlále-li cestovat! kamkoliv

AIRSEALAND
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST

ODBORNÉ VÁM PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ :LE. 1-4661

RES.: RO. 9-3714 
Lístky na 

splátky neb za hotové

ADVOKÁT 
a VEREJNÝ NOTÁŘ 

GEORGE BEN, B.A. 
1134 Dundas St. West 

Toronto 3, Ont. 
Kane. LE. 4-8431 
Res. LE. 3-4855

PRO INSURANCE AGENCY 
124 PANDORA CIRCLE

SCARBORO, ONT.
AXminstar 3-7916

AUTO - POŽÄR - BONDY 
Dopravní a všeobecné pojištění 
Výhodnější a levnější podmínky 

Auto - financování

SVĚTOZNÁMÉ AUTO BMW 700

na smrtelně pustošící a ochromu- 
jicí polio (obrna) až do doby, kdy 
Salk a Sabin objevili účinné in­
jekce. Pouze před 40 lety insulin 
se zde objevil jako výsledek snah 
ontarijských lékařů a zastavil 
předčasné umírání na cukrovku. 
A mnoho jiných příkladů přichá­
zí na myší.

Pro duševně nemocné v posle­
dním desetiletí se objevila celá 
“nová rodina” léků, aby přinesla 
novou naději pro úspěšné léčení 
mnohým, pro které před tím byla 
jen malá naděje. O více ukvapu- 
jícíoh a dramatických změnách, 
které nastaly, přineseme zprávu 
v příštích článcích z našeho on- 
tarijského zdravotního oddělení.

O 50 mil na 1 galon
O 85 mil rychlost
O 65 mil průměrná rychlost 

Spolehlivý, úsporný, 
čtyřsedadlový vůz

Poslední modely právě došly

SEDAN $1735 ■ COUPE $1935
TÉŽ OJETÉ VOZY NA SKLADĚ 

25 RONCESVALLES AVE, TORONTO 
Z. A. MARTÍNEK

LE 7-4167

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONĚ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a oříškové, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

Ušetříte na nábytku, 
když nakoupíte přimo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo
z Německa

3 POKOJE $ 159.00

NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

M0DEL0VAN1
Zboží se zárukou 

■ Odborné opravy 

FRANK PECH
238 KING ST. E„ HAMILTON, 
Ontario - Tel.: J A. 2,8925

JOHN GREGOR
Dovoluje si oznámit!, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou
QUALITY PLUMBING & HEATING 

COMPANY
Volejte LE 3-8396

CO NOVÉHO VE SVĚTĚ
AFA

Během posledních 5 měsíců v 
západním Německu bylo odhale­
no pět špionážnich sítí států ko­
munistického bloku, které zaměs­
tnávaly 304 agenty.

★
Obyvatelé západ. Berlína stále 

ještě bojkotuji městskou podzem. 
ní dráhu, která spadá pod kontro. 
lu městské správy východ. Berli­
na. Bylo odhadnuto, že tento boj­
kot způsobil východ. Berlínu zírá 
tu ve výši 20 milionů marek.

A
Podle zprávy z Vídně byl před 

Eichmanovou popravou zmařen 
eláborátni plán rakouských a ně­
meckých nacistů unést presidenta 
světové zionistické organisace 
Goldmanna: jeho život měl být 
israelské vládě nabídnut za život 
Eichmanův.

★
Československo plánuje v Afri­

ce postavit hvězdárnu pro studi­
um jižní oblohy. Dosud nebylo 
oznámeno, v kterém africkém stá. 
tě bude hvězdárna postavena.

★
Podle zprávy FBI podařilo se 

sovětským špionům legálním způ 
získat 70.000 kopií různých ame­
rických patentů.

★
Albánie, která nebyla pozvána 

na poslední konferenci členských 
států varšavského paktu, prohlá­
sila tuto konferenci za illegálni. 
Radio Tirana vysílalo prohláše­
ní vlády, ve kterém tato ostrými 
slovy odsoudila nejen organisá­
tory konference, ale i ty členské 
státy paktu, které se konference 
zúčastnily.

★
V roce 1961 světová populace 

stoupla o 1.7 procenta, zatím co 
světová produkce poživatin stou­
pla jen o 1 procento.

★
Podle nejnovější statistiky by­

lo koncem r. 1961 na světě celkem 
135,220.800 automobilů, z toho v 
USA 75,880.000.

★
Do Řecka se tyto dny vrátilo 

40 mužů, žen a dětí, kteří sv. času 
byli řeckými komunisty uneseni 
do Albánie, kde byli drženi jako 
rukojmí. V Albánii je tímto způ­
sobem drženo ještě 450 řeckých 
příslušníků.POLSKÝ JAZZ VE WASHINGTONĚ

Minka Rybáková

IGOR STRAVINSKÝ
Dokončeni se strany 3. 

nadepsána: “Složeno ke slávě Bo­
ží.”

V posledních deseti letech Stra, 
vinský skládá hudbu téměř vý­
lučně duchovního charakteru, je 
to nejdelší tvůrčí údobí, věnované 
jednomu stylu seriálni komposič­
ní technice, a jednomu typu skla­
deb, vokálním skladbám na texty 
z Bible. Zdá se, že Stravinský po 
dlouhém hledáni našel svou prav­
du: Ne v tonech samých, ale 
pravdu filosofickou, vyjádřenou 
tony.

JOE’S
BAKERY & COFFEE SHOP 

213 KING ST. E. — J A 9-2323
Navštivte naši kavárnu!


